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ΘΕΜΑ:  Συστηματική η απαξίωση του θεσμού των Αγροτικών φυλακών της χώρας 

 

Οι Αγροτικές φυλακές αποτελούν σωφρονιστικό θεσμό με σημαντική συμβολή στην 

επανένταξη των κρατουμένων. Ο διεθνώς αναγνωρισμένος αυτός θεσμός, της εναλλακτικής 

μορφής έκτισης ποινής που εισφέρει στις διαδικασίες σωφρονισμού και επανένταξης, 

φαίνεται πως απαξιώνεται διαρκώς στα χέρια του επιτελικού κράτους. Παρότι ο 

εκσυγχρονισμός και η αναδιάρθρωση των αγροτικών φυλακών υπήρξε θεμελιώδης στόχος 

κατά την περίοδο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η σωφρονιστική πολιτική της κυβέρνησης 

Μητσοτάκη αποδυναμώνει συστηματικά κάθε σοβαρή προσπάθεια στήριξης του θεσμού 

αυτού.  

 

Η πολιτική της Ν.Δ. για τη συρρίκνωση των Αγροτικών φυλακών υλοποιήθηκε, ως γνωστόν, 

με τον νόμο 4760/2020, με τον οποίο αυστηροποιήθηκαν οι προϋποθέσεις μεταγωγής στις 

αγροτικές φυλακές, αποκλείοντας έναν μεγάλο αριθμό κρατουμένων από την δυνατότητα 

έκτισης της ποινής του σε φυλακές (ημι)ανοιχτού τύπου, τη στιγμή που οι κλειστές φυλακές 

ανδρών παρουσιάζουν αφόρητη υπερσυμφόρηση. 

 

Οι διαφορές των αριθμών μεταξύ του πληθυσμού των αγροτικών φυλακών και των λοιπών 

φυλακών της χώρας αποτυπώνονται σε πίνακα στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής Πολιτικής (www.ggap.gov.gr) υπό τον τίτλο «Στατιστικός Πίνακας 1ης και 

16ης εκάστου μήνα έτους 2023». Με βάση τη σχετική ανάρτηση της 16ης Νοεμβρίου 2023 

επιβεβαιώνεται ο υπερπληθυσμός σε αρκετά  Καταστήματα Κράτησης, ενώ ταυτόχρονα 

αποκαλύπτεται η τραγική συρρίκνωση των αγροτικών φυλακών με την  πληρότητά τους να 

προσεγγίζει κατά μέσο όρο και κατά περίπτωση το 40%. Στα εν λόγω στοιχεία ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η απουσία  γνωστοποίησης του αριθμού των γυναικών κρατουμένων στο 

Αγροτικό Τμήμα του Κ.Κ. Ελαιώνα Θηβών, την πρώτη Αγροτική φυλακή γυναικών που 

δημιουργήθηκε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Την κατάσταση αυτή είχαμε την ευκαιρία να 
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διαπιστώσουμε από κοντά, ως βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, μετά την πρόσφατη επίσκεψή μας 

στις γυναικείες αγροτικές φυλακές , όπου σε 30 διαθέσιμες θέσεις κράτησης διαβιούν μόλις 

3 κρατούμενες. 

 

Παρά τις έντονες διαφωνίες που εκφράστηκαν από πλευράς αντιπολίτευσης για την 

νομοθεσία αυστηροποίησης των ποινών και παρά το πλήθος των ερωτήσεων που 

κατατέθηκαν στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, τα αποτελέσματα της αυταρχικής 

και εχθρικής προς την επανένταξη κυβερνητικής πολιτικής είναι ήδη ορατά και αφορούν 

τόσο τους κρατούμενους όσο και το σωφρονιστικό σύστημα. Οι επικοινωνιακές εξαγγελίες 

της κυβέρνησης περί δήθεν εξανθρωπισμού και εκσυγχρονισμού των συνθηκών κράτησης 

δεν φτάνουν ποτέ στα σωφρονιστικά ιδρύματα. Αντίθετα η δεξιά πολιτική περιλαμβάνει 

επιδείνωση των όρων κράτησης, περιστολή των δικαιωμάτων των κρατουμένων και 

εγκατάλειψη της κοινωνικής επανένταξης, ιδίως με την υποβάθμιση της εκπαίδευσης της 

απασχόλησης των κρατουμένων. 

 

Επειδή : 

 Η απαξίωση του θεσμού των αγροτικών φυλακών αντίκειται στον βασικό στόχο της 

αντεγκληματικής πολιτικής κάθε σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους δικαίου που είναι 

η ομαλή κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων. 

 Οι συνθήκες κράτησης και η προετοιμασία της κοινωνικής και επαγγελματικής 

επανένταξης των κρατουμένων σε (ημι)ανοικτή φυλακή επιφέρουν αντεγκληματικό 

όφελος καθώς επιδρούν απομειωτικά στον δείκτη υποτροπής. 

 Οι Αγροτικές φυλακές δεν είναι μόνο δομές του σωφρονιστικού συστήματος αλλά 

αποτελούν ταυτόχρονα γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και υπηρεσίες του 

κράτους. 

 Οι συνέπειες της χαμηλής πληρότητας των Αγροτικών φυλακών είναι πολλαπλές και 

αφορούν τόσο την λειτουργία τους στο παρόν όσο και τη βιωσιμότητά τους στο 

μέλλον. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

 

1) Προτίθεται η Κυβέρνηση να συνεχίσει την ακολουθούμενη πολιτική της 

συρρίκνωσης των Αγροτικών φυλακών;  

 

2) Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για να αντιμετωπισθεί η 

εξαιρετικά χαμηλή πληρότητα σε κρατούμενους στις Αγροτικές φυλακές; 
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